国家发展改革委、生态 环境部发布《关于进一步加 强塑料污染治理的意见》,被 称为"升级版限塑令"中指 出,到2020年底,我国将率 先在部分地区、部分领域禁 止、限制部分塑料制品的生 产、销售和使用。"大限将 至",无锡地区情况如何?近

日记者就此进行了采访。

明确禁限 塑料品类、区域的 "无锡时间表"

为贯彻落实"升级版限塑令" 10月23日,无锡市印发了《关于进 一步加强我市塑料污染治理的实 施意见》(以下简称"意见"),在禁 止、限制部分塑料制品的生产、销 售和使用方面列出了禁限塑料制 品的具体品类、各市(县)区禁限时 间表及各部门职责。

其中,在生产、销售环节,"时 间表"分三步:"意见"发布之日起, 禁止生产和销售厚度小于0.025毫 米的超薄塑料购物袋。禁止生产 和销售厚度小于0.01毫米的聚乙 烯农用地膜。禁止以医疗废物为 原料制造塑料制品。回收利用的 塑料输液瓶(袋)不得用于原用途, 禁止以回收利用的塑料输液瓶 (袋)为原料制造餐饮容器及儿童 玩具。全面禁止废塑料进口。

到2020年底,禁止生产和销 次性发泡塑料餐具、一次性塑 料棉签;禁止生产含塑料微珠的日 化产品。到2022年底,禁止销售 含塑料微珠的日化产品。

在使用环节,"时间表"分为三 段:到2020年底,全市范围餐饮行 业禁止使用不可降解一次性塑料 吸管:无锡市城市建成区、景区景 点的餐饮堂食服务禁止使用不可 降解一次性塑料餐具。

到2022年底,无锡市城市建 成区及江阴市、宜兴市县城建成区 的商场、超市、药店、书店等场所以 及餐饮打包外卖服务和各类展会 活动,禁止使用不可降解塑料袋, 集贸市场规范和限制使用不可降 解塑料袋。江阴市、宜兴市县城建 成区、景区景点餐饮堂食服务禁止 使用不可降解一次性塑料餐具。 全市范围星级宾馆、酒店等场所不 再主动提供一次性塑料用品,可通 过设置自助购买机、提供续充型洗 洁剂等方式提供相关服务。全市 范围的邮政快递网点禁止使用不 可降解的塑料包装袋、一次性塑料 编织袋等,降低不可降解的塑料胶 带使用量。

到2025年底,无锡市城市建 成区及江阴市、宜兴市县城建成区 的集贸市场禁止使用不可降解塑料 袋。鼓励有条件的地方,在城乡结 合部、乡镇和农村地区集市等场所 停止使用不可降解塑料袋。我市城 市餐饮外卖领域不可降解一次性塑 料餐具消耗强度下降30%。一次 性塑料用品禁用范围扩大到全市所 有宾馆、酒店、民宿。全市范围的邮 政快递网点禁止使用不可降解的塑 料胶带。

"大限将至"

不可降解一次性塑料吸管 还在用吗?

超市、便利店购物袋 部分门店换成可降解材质

在家乐福(永乐店)、礼阁仕(苏 宁店)等超市,记者了解到,这些超市 为顾客提供的购物袋均是公司总部 统一采购,厚度在0.025毫米至 0.027毫米不等,根据规格大小,价格 为每只0.2元至0.3元不等。

家乐福(永乐店)店长表示,该 店厚度为0.027毫米的购物袋已使 用多年,目前,公司总部已联系到可 降解购物袋供应商,无锡门店将遵 照本地相关政策规定,适时启用可 降解购物袋。

在全家便利店,购物袋已换成 了"生物降解塑料购物袋"。店内工 作人员表示,自12月前后,总部配送 的购物袋、吸管均有改变。其中,吸 管材质从原来的塑料吸管变成了纸 吸管,购物袋从原来的PE材质塑料 购物袋变成了现在的PLA(聚乳酸) 材质的"生物降解塑料购物袋"。至 于价格,吸管仍是免费提供,大、小 号购物袋分别由原来的每只0.3元、

市场

0.2元提高至0.9元、0.6元。 可生物降解材质 Biodegradable

快餐及饮品店吸管、餐具 可降解等材质"替代品"已到位

在饮品甜品类店,记者看到,店 内均提供有两类吸管——肯德基、 奈雪的茶、coco等店有塑料吸管、 纸吸管任选;一鸣真鲜奶吧等饮品 店有塑料吸管、可降解材质吸管任 选;喜茶则是纸质吸管、PLA可降 解材质吸管。喜茶、鲜芋仙等提供 一次性餐具的门店也已配备了可降 解材质的餐具。

对于"升级版限塑令",上述饮品 店工作人员均表示有所了解。其中, 仍在提供塑料吸管的商家表示,由于 店内还有塑料吸管的库存,加上有些 顾客觉得纸吸管容易软、不好用,点 名要塑料吸管,因此,店内暂时还提 供塑料吸管,到明年1月1日起,全店 将不再提供塑料吸管。肯德基方面 相关工作人员同时表示,自明年1月 起,肯德基门店堂食、外带中将用木 质餐具替换一次性塑料餐具,部分门 店外带、外卖中的塑料袋将更换为纸 袋或可降解塑料袋。

那么,提供可降解材质的吸管、 餐具后,是否会收费或提高店内商 品的价格,上述受访商家均表示,目 前仍是免费提供,菜单商品仍是原 价,尚未接到调价通知。

生产厂家已开始转产 可降解材质订单出现"大逆袭"

采访中,记者了解到,目前我市 从事塑料袋制品生产的企业也已开 始采取转产等措施,应对"升级版限 塑令"

江阴一家塑料袋生产企业工作 人员告诉记者,该企业生产的两类 购物袋有两类——厚度大于0.025 毫米、PE材质的传统塑料袋;可降解 塑料袋。产品主要供应国内知名商 成本价比传统塑料袋贵一倍左右 由于价格等因素影响,往年企业的 订单及生产情况是传统塑料袋、可 降解塑料袋分别占80%、20%。但 今年可降解塑料袋订单出现"大逆 转"。"特别是今年12月以来,塑料袋 生产订单中,几乎全是可降解材质 的。由于订单量增长迅猛,加上出 于对长远发展的考量,公司目前已





市场监管局 开展专项整治 已完成生产企业 全覆盖检查

据了解,针对塑料购物 袋、聚乙烯农用地膜、一次性 餐具、一次性塑料棉签生产和 销售环节,无锡市市场监督管 理局已干上月起,在全市范围 内开展专项整治行动。

本次专项整治行动按 照"意见"要求,分时间开展 对应整治工作,现阶段主要 针对厚度小于0.025毫米的 超薄塑料购物袋和厚度小 于 0.01 毫米的聚乙烯农用 地膜生产、批发销售企业, 以监督检查和产品质量监 督抽查为主。

行动中,全市市场监管 部门以"日常检查+夜查" 形式,对全市聚乙烯农用地 膜和塑料购物袋等塑料产 品生产企业开展检查,检查 中,根据企业自身实际情 况,鼓励创新大型企业联合 科研机构加大对绿色产品 研发、创新绿色发展,督促 中型企业严格落实相关产 品质量标准,引导小微企业 及时做好生产转型和调整 工作。同时,联合无锡市产 品质量监督检验院对我市 多家大型小商品批发市场 以及部分超市等重点交易 集中区的塑料购物袋、一次 性发泡塑料餐具以及一次 性塑料棉签销售情况进行 暗访。

最新统计数据显示,截 至目前,全市市场监管部门 共检查各类塑料制品企业 515家,实现了对全市聚乙 烯农用地膜和塑料购物袋 生产企业的全覆盖检查:监 督抽查相关产品117批次, 其中20批次聚乙烯农用地 膜已完成检测,合格率为 100%。行动中,对8起涉嫌 生产不符合国家标准的产 品案件立案,并依法查扣涉 案塑料制品共9吨。

无锡市市场监督管理 局产品质量安全监督管理 处负责人表示,按照行动部 署,今年底之前,专项整治 行动主要以全面排查、政策 宣传、积极引导为主。下阶 段,该局将在全市生产、销 售领域开展专项执法检查, 对于违法生产、销售禁限塑 料制品行为和违法生产、销 售不合格塑料制品行为,将 依法查外。

(晚报记者 刘娟/文、摄)